
ATA DA DUCENTÉSIMA CINQUENTÉSIMA SEXTA REUNIÃO DO COLEGIADO DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE
GEOCIÊNCIAS DA UFMG, REALIZADA NO DIA SEIS DE MAIO DE DOIS MIL E
QUINZE, ÀS 14:00 HORAS, NA SALA DA CONGREGAÇÃO DO IGC/UFMG, convocada
pelo Prof. Ricardo Alexandrino Garcia, Coordenador do Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR5
Nº 023/2015 de 16/04/2015 para atender a seguinte pauta: 1. Aprovação da Ata 254º; 2.
Homologações Diversas 3. Distribuição de orientandos ingressos em 2015/ Workshop 4. Orçamento
5. Processo Seletivo 2015 e 6. Outros Assuntos. Compareceram os seguintes membros do Colegiado:
Professores RICARDO ALEXANDRINO GARCIA (Coordenador) e ADRIANA MONTEIRO DA
COSTA (Subcoordenadora). REPRESENTANTES DOCENTES: Titulares: Professores10
BERNARDO MACHADO GONTIJO, FÁBIO SOARES DE OLIVEIRA e VILMA LUCIA
MACAGNAN CARVALHO. Suplentes: ROGATA SOARES DEL GAUDIO. Representantes
Discentes: CRISTIANO DA CRUZ SENA, THIAGO TEIXEIRA DA CUNHA COELHO,
MATEUS DA SILVA SANTOS e PAULO VITOR SIFFERT DINIZ TEIXEIRA LEITE.
Constatado quorum, o Prof. Ricardo Alexandrino Garcia iniciou a reunião colocando em discussão o15
ITEM 1. APROVAÇÃO DA ATA 254º: Em virtude da adaptação da Secretária às demandas da
Secretaria, a aprovação da ata 254º será realocada na pauta da próxima Reunião do Colegiado.
ITEM 2. HOMOLOGAÇÕES DIVERSAS a) Relatório Semestral de Atividades: O prof.
Ricardo Alexandrino Garcia apresentou os Relatórios Semestrais Discentes relativos ao 2º semestre
de 2014, o Colegiado aprovou em bloco os Relatórios Semestrais dos alunos do Programa, exceto o20
Relatório Semestral da mestranda Tereza Beatriz Oliveira que foi reprovado pelo orientador Prof.
Philippe Mailard, houve dúvida quanto a data em que a discente passou a ser orientada pelo Prof.
Bernardo Machado, Profa. Vilma Lúcia Macagnan sugeriu que se a data do Relatório for anterior a
data de início da orientação pelo Prof. Bernardo Machado, o Colegiado deverá homologar a
reprovação, caso contrário será discutido na próxima reunião. b) Parecer de recredenciamento no25
Programa: O Colegiado homologou o parecer favorável ao recredenciamento no Doutorado no
Programa de Pós-Graduação em Geografia emitido pelo Prof. Antônio Pereira Magalhães Junior. c)
Parecer de Pedido de Coorientação: Colegiado homologou o parecer favorável ao Pedido de
Coorientação de interesse da discente Lilia Maria de Oliveira pelo Prof. Eber José de Andrade
emitido pela Prof. Cristina Helena Rocha Augustin. d) Inscrição de Defesa de Tese: O Colegiado30
homologou a inscrição de Defesa de Tese do discente Guilherme Fortes Drummond Chicarino
Varajão, cujo trabalho intitulado “Por uma Geografia de Diamantina-MG”. e) Inscrição de Defesa
de Dissertação: O Colegiado homologou a inscrição de Defesa de Dissertação da discente Mariana
Rodrigues da Costa Neves, cujo trabalho intitulado “As identidades culturais e as relações materiais,
imateriais e simbólicas vivenciadas no Mercado Municipal da cidade de Diamantina-MG”. f) Exame35
de Qualificação: O Colegiado homologou a ata do Exame de Qualificação dos discentes a saber:
Breno Ribeiro Marent, cujo trabalho intitulado “Geomorfogênese dos Planaltos Escalonados do
Sudeste de Minas Gerais: uma contribuição à evolução da rede hidrográfica”, foi apresentado no dia
26 de novembro de 2014, perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Roberto Celio Valadão
(Orientador – IGC/UFMG), / Allaoua Saadi (Université de Srasbourg/France), Isabela de Oliveira40
Carmo (UFRJ) e Paulo de Tarso Amorim Castro (Universidade Federal de Ouro Preto - UFOP). O
trabalho foi “Aprovado” pela Banca Examinadora; João Bosco Moura Tonucci Filho, cujo trabalho
intitulado “O comum urbano na metrópole do Sul global: alternativas e experimentações na produção
do espaço” foi apresentado no dia 11 de dezembro de 2014, perante a seguinte Banca Examinadora:
Profs. Drs. Heloisa Soares de Moura Costa (Orientador – IGC/UFMG), / Cibele Saliba Rizek (USP45
São Carlos) / Geraldo Magela Costa (IGC/UFMG). O trabalho foi “Aprovado” pela Banca
Examinadora; Wallace Magalhães Trindade, cujo trabalho intitulado: Evolução Têmporo-Espacial
das Concentrações de Metais Pesados em Sentimentos de Lagoas Marginais do Rio São Francisco”,
foi apresentado no dia 17 de dezembro de 2014, perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs.
Antonio Pereira Magalhães Junior (Orientador – IGC/UFMG) / Vilma Lucia Macagnan Carvalho50



(IGC/UFMG / Adolf Heinrich Horn (IGC/UFMG) / Fabio Soares de Oliveira (IGC/UFMG). O
trabalho foi “Aprovado” pela Banca Examinadora. g) Aproveitamento de Estudos: O Colegiado
homologou os Requerimentos de Aproveitamento de Estudos, aprovados ad referendum, dos
discentes a saber: Bráulio Magalhães Fonseca encaminhado para aproveitamento das disciplinas
cursadas no Mestrado “Geoprocessamento” CRT803 – 60 horas/04 créditos, cursada no 2º semestre55
de 2008 com aproveitamento de 100 pontos, Conceito A, e “Interpretação e Análise da Paisagem
Turística” GEO549 – 60/04 créditos, cursada no 1º semestre de 2008, com aproveitamento de 100
pontos, Conceito A. Gustavo Aveiro de Araújo encaminhado para aproveitamento da disciplina
“Metodologia da Pesquisa em Geografia” GEO805 – 60 horas/04 créditos, cursada no 1º semestre de
2014 com aproveitamento de 95 pontos, Conceito A. Joyce Figueiredo Marra encaminhado para60
aproveitamento da disciplina “Análise e Gestão de Intervenções Ambientai” CRT813 – 60 horas/04
créditos, cursada no 2º semestre de 2014 com aproveitamento de 100 pontos, Conceito A. Mônica
Mascarenhas da Silva encaminhado para aproveitamento das disciplinas “Tópicos Especiais:
“Oficina de Biodiversidade” GEO849 – 60 horas/04 créditos, cursada no 2º semestre de 2012 com
aproveitamento de 95 pontos, Conceito A, e Tópicos Especiais: “Oficina de Biodiversidade Urbana65
da natureza ou recurso?” GEO849 – 60 horas/04 créditos, cursada no 2º semestre de 2012 com
aproveitamento de 80 pontos, Conceito B. h). PROCESSO DE RECONHECIMENTO DE
DIPLOMA: O Colegiado homologou o parecer favorável ao Processo de Reconhecimento de
Diploma de |Master of Science, obtido na UNESCO – IHE Institute for Water Education –
Delf/Holanda, emitido pelo Prof. Geraldo Magela Costa de interesse da aluna Tatiana dos Santos70
Silva. ITEM 3. DISTRIBUIÇÃO DE ORIENTANDOS INGRESSOS EM 2015/ WORKSHOP:
O Prof. Ricardo Alexandrino Garcia informou a todos a dificuldade na distribuição de orientadores,
causando um atraso no Workshop. Profa. Vilma Lúcia Macagnan ponderou sobre as regras do
Processo Seletivo não favorecem a realização do Workshop; Profa. Rogata Soares sugeriu que o
Workshop fosse no início do segundo semestre/2015; Prof. Ricardo Alexandrino Garcia colocou que75
o objetivo do Workshop é a divulgação da produção do Discente, sugeriu que fosse após o Exame de
Qualificação e Seminário. Os membros discutiram sobre o objetivo do Workshop, Profa. Wilma
colocou que seria a oportunidade de construir ao longo do primeiro semestre o projeto e considera
preocupante o aluno ir para o Seminário sem ter apresentado o Workshop. Após ampla discussão
ficou decidido que será verificado a possibilidade de cancelamento da disciplina, caso não for80
possível fazer o lançamento de nota; o Workshop foi marcado para a última semana de agosto, sendo
a entrega do Projeto até 26/06/2015. ITEM 4. ORÇAMENTO: Prof. Ricardo Alexandrino Garcia
informou a aprovação do orçamento, o membros discutiram como será feita distribuição deste
orçamento, Profa. Rogata Soares sugeriu separar por tipo de despesa (diária, campo, auxílio). Prof.
Ricardo Alexandrino Garcia colocou sobre a falta de verba para o Exame de Qualificação. Prof.85
Fábio Soares sugeriu fazer uma previsão de despesas. Prof. Ricardo Alexandrino Garcia pediu
licença aos presentes para anteciparem a discussão do item 6 antes deixando o item 5 para o final da
reunião, todos concordaram. ITEM 6. OUTROS ASSUNTOS: Prof. Fábio Soares questionou sobre
o credenciamento de Professores para o Programa, Prof. Ricardo Alexandrino Garcia colocou que o
Programa ainda não está recebendo credenciamento, entretanto podem ser cadastrados os Professores90
Colaboradores; Prof. Ricardo Alexandrino Garcia sugeriu que os professores orientadores também
adotem coorientação que será bom para o Programa. Prof. Ricardo Alexandrino Garcia informou que
a Profa. Cristina Helena Augustin irá trazer o Coordenador da CAPES para uma palestra, todos
aprovaram. Prof. Ricardo Alexandrino Garcia informou que está prevista para a segunda semana do
mês de Junho a renovação das chapas deste Colegiado. Prof. Ricardo Alexandrino Garcia informou a95
exclusão, por não ter defendido em prazo hábil, do registro da aluna do Doutorado Malba Tahan
Barbosa. ITEM 5. PROCESSO SELETIVO 2015: Prof. Ricardo Alexandrino Garcia iniciou a
discussão sobre o Processo Seletivo 2015, deixando a palavra para os membros. Prof. Bernardo
Machado colocou que processo seletivo de Doutorado sem projeto é inconcebível; Profa. Rogata
Soares sugeriu processo seletivo por área de concentração e entrevista classificatória, com boa100



pergunta, objetivo amarrado, e boa metodologia; foi sugerido colocar projeto também no para o
Mestrado; Prof. Ricardo Alexandrino Garcia colocou que deve-se ter uma constância pela banca;
Prof. Vilma Lúcia Macagnan sugeriu abrir uma reunião ampliada para discutir o assunto; Prof.
Ricardo Alexandrino Garcia sugeriu que fosse na reunião ampliada da eleição; Prof. Rogata Soares
sugeriu que dever-se-ia ter um conjunto de regras preestabelecidas para orientar os candidatos, dando105
mais clareza ao processo; Prof. Fábio Soares colocou a dificuldade de avaliar o currículo/perfil do
candidato pelo Barema; Prof. Rogata Soares colocou que o colegiado deve ponderar sobre o perfil do
aluno que queremos receber e qual o tipo de aluno pretendemos formar. Prof. Ricardo Alexandrino
Garcia colocou que será feito ajustes no Barema; a representação discente sugeriu que conste no
Edital o critério de avaliação. Após ampla discussão os membros definiram os seguintes pontos do110
Processo Seletivo 2015: Projeto para Mestrado e Doutorado, Entrevista para o Doutorado
classificatória, a Avaliação será eliminatória, o teste de Inglês como de costume será eliminatório,
será discutido nas próximas reuniões como será avaliado o Projeto para os projetos para o Mestrado.
Prof. Ricardo Alexandrino Garcia questionou sobre a abertura de vagas, colocou a dificuldade que o
programa poderá enfrentar caso aja um número grande de vagas. Foi discutido sobre a questão social115
da Universidade, e sobre a qualidade que o Programa tem a oferecer na formação dos alunos. O Prof.
Ricardo Alexandrino Garcia agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para constar, foi
lavrada a presente ata que, lida e aprovada, será assinada pelos membros do Colegiado. Belo
Horizonte, 06 de maio de 2015. Míriam Martha Ferreira Cardoso, Secretária.


